

# El Comercio de Bolivia.

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VIII

La Paz, sábado 25 de mayo de 1907

No. 2,023

## W. R. GRACE & Co.

Comerciantes, Comisionistas y Banqueros.  
**LA PAZ--ORURO.**

NEWYORK, SAN FRANCISCO, LIMA, CALLAO, AREQUIPA, VALPARAISO,  
SANTIAGO, CONCEPCION, ANTOFAGASTA, IQUIQUE.  
**AGENTES EN LONDRES GRACE BROS & Co LTD**

Agentes de la North Pacific Linea  
" " " New York & Pacific S.S. Company  
" " " Toyo Kisen Kaisha  
" " " Hamburg American Line Atlas Service

Compañía de vapores rápidos entre California, Perú y Chile.  
Línea de vapores entre New York Chile Perú y Ecuador.  
Línea de vapores entre el Japón Perú y Chile.  
Línea de vapores entre New York y Colón.

Tienen en su oficina ingenieros especialistas de maquinarias eléctricas y de minas y son agentes exclusivos de las siguientes fábricas:

Allis-Chalmers Co.  
General Electric Co.  
Ingersoll-Rand Company  
International Paper  
Stern & Company.  
A. L. He & Sons.  
Atlas Engine Works.  
Fay & Egan Ltd.

Maquinarias de todas clases para minas.  
Maquinarias, aparatos y toda clase de útiles eléctricos.  
Taladros y compresores de aire para minas.  
Papel para diarios, etc.  
Maquinarias para fabricar hielo.  
Ingenios "Ideal"  
Ingenios y calderas de toda clase.  
Máquinas para maderaje.

Kynoel Suction Gas Plant.  
Diesel Oil Engine Co.  
International Pump Co.  
Trussel Concrete Steel Co.  
Harris Air Pump Company.  
Dayton Globe Valve Co.  
Pelton Water Wheel Co.  
Secor Typewriter Co.

Máquinas para fabricar gas.  
Motores para kerosene.  
Bombas de todas clases.  
Barras braguesas para construcción de concreto y acero  
Bombas de aire de todas clases.  
Ruedas hidráulicas de velocidades bajas.  
Ruedas hidráulicas de velocidades altas.  
Máquinas de escribir.

**Giran Letras** de cambio sobre Londres, New York, San Francisco, Valparaíso, Oruro, Cochabamba, Potosí y Sucre, y sobre **las principales ciudades del Perú.**

ACEPTAN PEDIDOS de máquinas de toda clase, de manufacturas americanas, inglesas y alemanas,

**Venden puesto a bordo Mollendo y Antofagasta.**

Arroz del Perú, Siam y Bangkok, automóviles, azúcar del Perú, Alemania y E.E.U.U. de Norte América, arados, calaminas, cajas de hierro, carpetillas Columbus, cemento, dinamita, herramientas, pinturas, harina americana, Cascadita y harina chilena, kerosene, leche condensada, sebo de oro, lampas, máquinas de coser "Reinas", ostiones, Cabeza de turquí, picos, pallas, pinturas (Sol de Oro), mangos para picos, resina, salmón, silletas americanas, sebo americano, toyo y para minas y americanos, Té, Batampuro.

**YENIGENERAL TODA CLASE DE**

**Albarrotos y herramientas para la agricultura y minería.**

### "El Comercio de Bolivia"

Dirección Telegráfica: "Cobolivia"  
Oficina: Loaiza 106.  
Casilla de Correos 215.  
Teléfono 44.

CONDICIONES DE SUBSCRIPCIÓN  
Pago anticipado

ENTRE DE LA REPUBLICA FUERA DE LA REPUBLICA

Año..... Bs. 17.	Año..... Bs. 25.
Semestre..... " 9.50	Semestre..... " 14.
Trimestre..... " 5.	Trimestre..... " 7.50
Mes..... " 2.	Mes..... " 3.

#### ADVERTENCIA

Las subscripciones que se sirven al Exterior, Interior de la República y provincias, quedarán suspendidas al vencimiento de su abono.

### Aviso

El señor Prefecto y Comandante General del Departamento, por auto de 16 del mes en curso, ha ordenado se proceda al remate de las Letras hipotecarias afectas a la fianza real del que fué Administrador del Tesoro público señor Francisco Pinedo, marcadas con los números 9.346, 9.863, 10.220 (Serie 1ª) y 4.063 (Serie 2ª) cada una de Bs. 1,000 (bajo la base de su valor nominal); señalándose para el efecto el día martes 28 del corriente mes, a las 2 p.m. Las personas que interesen pueden ocurrir a salón de la Prefectura donde se constituirá la Junta de Almonedatarios—La Paz, 17 de mayo de 1907.—Joaquín Aramayo—Notario de Hacienda, Gobierno, Guerra y Colonias.  
Es copia fiel del original.  
ARAMAYO.  
8 v. 2018

### Por fin Necarol!

Los esperados viajeros de Cuzco, a la tienda de Jesús Rada y Cía, plaza San Francisco. La Paz, 27 de marzo de 1907. 3 m. Mz. 28

**AVISO AL COMERCIO**  
Por motivo de tener que ausentarme de esta ciudad, he conferido poder general al señor Alejandro Urquidí, para que me represente en mis negocios en esta plaza.  
La Paz, diciembre 27 de 1906  
CARLOS R. FLORES.

1 año D. 28

### BANCO NACIONAL DE BOLIVIA

A mérito de una petición suscrita por varios de los señores accionistas del Banco Nacional de Bolivia, en 26 del presente, el Consejo General de Administración ha resuelto suspender hasta nuevo acuerdo los efectos del aviso sobre emisión de nuevas acciones del Banco, publicado en 22 del mes en curso.  
Sucre, 30 de abril de 1907.  
Z. ZAMORA.  
Director Gerente.

### Dentista

CARLOS A. HERRERA M.  
Graduado en las universidades de Chile y La Paz [Bolivia]  
Chirinos, esquina Soebaya, antes local del doctor Weisse.  
8 m. Mz. 3

### Nueva Fotografía Elegante

Pronto ofrecerá sus servicios al público.  
J. DE SERVI, Cotón 90.  
1 m. Mz. 2

A LAS MADRES DE FAMILIA.—**LA FOSFATINA FALIERES**, es el alimento más recomendado para los niños.

Las más grandes celebridades de Medicina recomiendan la FOSFATINA FALIERES como el mejor alimento desde la edad de seis ó siete meses durante el destete y en los primeros años de la existencia del niño.

### La Fosfatina Falieres

Es el alimento de los niños adoptado por todas las madres, sobre todo en el momento en que se destetan y durante el período de crecimiento.

**Dr. Guillermo Weisse**  
Cirujano Dentista

De regreso de Europa, ofrece sus servicios profesionales con los últimos adelantos y novedades de la ciencia.

Calle Evaristo Valle N.º 3, sobre el puente Concebidas, Avenida Montes.  
3 m. A. 20

### Homónimo

En "El Comercio", sección de Crónica del N.º 6.375, se comunicó que un Luis Illanes, se halla detenido en la Policía de Seguridad, por ratero; siendo el suscrito del mismo homónimo, maestro de taller de joyería y propietario, previene al público, que para evitar confusiones en lo sucesivo, añadirá al apellido paterno la inicial F., que corresponde al de mi madre Rafaela Franco.  
La Paz, 13 de mayo de 1907.  
LUIS ILLANES F.  
15 v. 2014

### Al comercio

Durante mi ausencia, queda con plenos poderes el señor Isáac Rocha Saravia, para representarme en los negocios industriales que tengo establecidos en esta ciudad y algunas provincias.  
La Paz, 26 de abril de 1907.  
JORGE MACHICADO.  
1 m. A. 30

### Departamento

Se alquila en la calle Murillo, casa de la señora Elisa v. de Montes, atrás del Prado, antiguo local de la Escuela de Guerra.  
8 v. 2022

### Gran almacén en alquiler

Se alquila todo ó por partes, e alquilón Nos. 152 y 154 de la calle del Mercado, casa del señor José Miranda. Para tratar, versen en el mismo local con Juan Manuel Pastor.  
15 v. 2009

### Gran Zapatería

DE los señores Ismael Quiroga y Ca. Abrirán sus puertas al público, el día lunes 13 del presente, en la calle Yanacocha, tanto de las Concebidas

Ofrece trabajar toda clase de calzados del mejor gusto empleando materiales de primera calidad. Especialidad en calzado para niños. Se aceptan pedidos para provincias é Interior de la República.  
15 v. 2011

### Aviso judicial

El doctor Luis F. Valle, Juez Instructor de la provincia de Larecaja.

Por auto de 6 del presente mes, ha señalado el día 28 del mismo, hora 1 p.m., para la venta voluntaria en subasta pública de una casa sita en esta ciudad, propia de doña Rita S. v. de Plata y sus hijos menores, bajo la base de 2.556 Bs., rebajada que ha sido la primera décima de su tasación.

Las personas interesadas, pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito.

Sorata, 10 de mayo de 1907.  
HERCULANO PAREDES MENDOZA.  
Actuario.  
2 v. 2022

### Despedida

Adriana Ruiz R., ruega a sus amistades disculpen la falta de personal despedida, por la premura de su regreso a Sorata, donde espera sus Ordenes.  
La Paz, 21 de mayo de 1907  
8 v. 2022

### ¡Ojo! ¡ojo!

A los maestros zapateros.

ACABAMOS DE RECIBIR EN NUESTRA TIENDA

"La Golondrina"

Calle del Recreo Nos. 47 y 49.

Estaquillas de primera calidad, se realizan á los siguientes precios

Por quintal..... Bs. 24.—

" arroba..... " 6.50

" libras á..... cts. 30

La Paz, 4 de mayo de 1907.

W. Sánchez y Ca.

### Compañía de Vapores

**Roland Linie Bremen**

Servicio rápido y esmerado entre los puertos europeos y Mollendo. Agentes: E. & W. Hardt, La Paz. Se admite toda clase de cargas para Génova, Liverpool, Londres, Havre, Amberes, Rotterdam, Bremen y Hamburgo.

NOTA: La compañía tiene como principio atender y pagar inmediatamente todos los reclamos justamente presentados!!

TERMINO de 8.850 toneladas. Capitán H. Dreyer, llegará á Mollendo el 15 de mayo próximo. LAMBERG, de 8.850 toneladas Capitán Neef, estará en Mollendo á fines del próximo mes de mayo admitiendo carga para los citados puertos Europa.

Para por menores: ocurrir a la agencia de la casa E. & W. Hardt, La Paz, calle Junín 18 ó E. & W. Hardt Arequipa y Mollendo.

3 m. A. 9

### A los industriales

Schofield y Cia.—Fundición de San Jacinto, Lima-Perú, ofrecen sus servicios á los señores dueños de minas y haciendas de Bolivia para la pronta ejecución de cualquier pedido de maquinarias, piezas de fierro y bronce labradas ó en bruto.

Especialidad en la construcción de trapiches mejorados para moler caña. Alambiques de cobre para alcohol. Ruedas de agua de todo sistema. Ingenios y accesorios para minas. Prensa hidráulica y de tornillo. Estanques y tuberías para agua. Tallas para muelas y jabón. Ejes, poleas y chumaceras.

Pidan presupuestos. Precios sin competencia.

2 m. A. 20

El Comercio de Bolivia

LA PAZ, 25 DE MAYO DE 1907.

25 de Mayo de 1810

Gloriosa efeméride para Sud América. Los patriotas del Alto y Bajo Perú, después de continuas tentativas logran ver colmados sus anhelos de emancipación y patriotismo con el grito de independencia, lanzado en los dominios de una de sus más fértiles y heroicas zonas: La República Argentina.

El recuerdo imperecedero de la tenaz y prolongada lucha sostenida, sin igual con denuedo, por un puñado de patriotas sudamericanos para arrancar al dominante hispano sus privilegios y con ellos romper para siempre las cadenas del oprobioso yugo en que tenía sujeto al Continente; renace en nosotros, hoy, envuelto en aureolas de prosperidad y honanza.

El monumento levantado a cada una de las naciones hispano americanas en sus gloriosas fechas patrias, es un vínculo de indisoluble confraternidad que las liga con lazos imperecederos de ideas, de pensamientos y de acción. Las glorias de los diversos pueblos sudamericanos, por mucho que pretendamos aislarlos del sentimental conjunto, tiene por teatro un extenso y honrosísimo escenario: El Continente.

Es por ello que cuando llega el aniversario patrio de una nación hermana, acuden presurosas las demás a presentarle sus ofrendas de cariñoso respeto y sincera admiración; porque esa gloriosa fecha recuerda, con sus vínculos indisolubles una parte de la gran epopeya continental. Nadie quedó rezagado en la gloriosa lucha.

A la República Argentina, en cuyos hijos tuvo Sud América, verdaderos campeones de su independencia, le estaba reservado el honroso papel de figura en la primera línea entre sus vecinas. Su política, afianzada después de varias décadas de luchas intestinas, ha llegado a darle en el breve plazo de ocho lustros, una preponderancia comercial que está llamada a hacerla el primer emporio mercantil del Nuevo Mundo.

El comercio y el comercio de sus vecinos se beneficiaron con sus gobiernos y diplomáticos, lo hecho que las demás naciones vecinas confían a su elevada y alta distinción sus diferendos en las cuestiones limítrofes. Y es por eso que Bolivia, que siempre vivió en su vecina del Sur a una justiciera y cariñosa hermana, la eligió en compañía del Perú para árbitro de sus litigios; y hoy nuestra contienda con el Paraguay tendrá también término equitativo y feliz, merced a su eficaz intervención.

Los vínculos que unen a nuestra nación con la República del Plata, se estrechan día a día con nuevos lazos. Ayer era un tratado de comercio, hoy una red ferroviaria que aquella nación trata de hacer llegar a nuestras puertas; y cuya prolongación piden, con entusiasmo los más autorizados periódicos argentinos, dándonos así una nueva prueba de su estimación por Bolivia.

Inspirados en tan laudables y simpáticos antecedentes, al conmemorar la gloriosa efeméride de nuestra hermana del Sur, auguramos en sus venturosas carreras nuevos triunfos de paz que luzgan de la República Argentina la honra industrial del Continente Sudamericano, como lo fueron en la gran epopeya americana: Sucre, San Martín y Belgrano.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo para)

EL COMERCIO DE BOLIVIA

VIA GALVESTON

PERU

Candidato renunciante

Huelga de panaderos

Nueva legación

Material ferroviario

Los huelguistas del Callao

Lima, 24.—El señor Elguera, se fue proclamado candidato a diputado, en las pro-

ximas elecciones, ha hecho renuncia de su candidatura, por que tenía seguro su fracaso de su nombre al lado de los candidatos populares.

Los panaderos del Callao, haciendo causa común con los demás gremios que se hallan en huelga, han amenazado declararse en huelga el sábado, si los dueños de panaderías no acceden a las reclamaciones hechas por ellos.

Ha sido satisfactorio el resultado del ena-conflicto surgido entre la sociedad de beneficencia y los estudiantes.

Por noticias recibidas en la cancillería se sabe que el gobierno de Suecia ascenderá el consulado que tiene en esta república a la categoría de legación.

El gobierno firmó el contrato por el cual debe suministrarse 20,000 toneladas de rieles para las obras del ferrocarril del Cuzco a Huancayo.

Continúa sin solución la huelga de los jornaleros del Callao, a la que se ha incorporado nuevos gremios.

La actitud de los huelguistas es moderada, no dando lugar, como se temía a que intervengan las autoridades policíacas.

ECUADOR

Protesta estudiantil

Crucero en viaje

Gla usura de las

universidades

Apuros del ejecutivo

Guayaquil, 24.—Los estudiantes de todos los cursos de las facultades, suscribieron una enérgica protesta en la que pide, como medio de salvar al país de un inminente desastre, la renuncia del señor Alfaro.

El "crucero" nacional "Cotopaxi", emprenderá viaje de excursión para el cual está destinado los últimos materiales.

Quito, 24.—A consecuencia de la renuncia presentada por el cuerpo de profesores se hallan clausuradas las universidades.

El "Instituto" de la "Segunda Enseñanza" que continúa con sus labores.

El Poder Ejecutivo ha comisionado a un grupo de respetables personas a fin de que poniéndose de acuerdo con los ministros, busque un medio propicio para proteger los intereses públicos.

Se cree que esta nueva tentativa del gobierno sea otro fracaso.

VIA BUENOS AIRES

ARGENTINA

LOS AGENTES BOLIVIANOS

REGRESO DE BAUTISTA

SAAVEDRA

VELADA LITERARIA

Buenos Aires, 24.—Mañana emprenderán viaje de regreso a esa los agentes de policía, que vinieron, en calidad de agregados, a estudiar la sección de pesquisas a esta.

El jefe de policía, coronel Falcón, cree que el detenido estudiante hecho por el personal boliviano, en el corto tiempo que estuvo a sus órdenes, dará excelentes resultados en la práctica; pues, se ha manifestado por todos gran interés en aprovechar de los conocimientos del personal de esa república.

El doctor Bautista Saavedra, asesor en la comisión encargada de presentar el alegato en la cuestión de límites que sustentan Bolivia y el Perú, ante el tribunal arbitral, partió ayer con dirección a esa, dejando completamente terminada su labor en tan delicado asunto. El doctor Saavedra, durante su estadía en esta, ha conquistado justas simpatías entre lo más distinguido de la intelectualidad y el foro argentino.

El Centro patriótico de estudiantes prepara una gran velada literaria musical para solemnizar las fiestas patrias.

BRASIL

Ecos huelguistas

Río de Janeiro, 24.—Las huel-

gas iniciadas en San Paulo y Santos, tienden a tomar mayor incremento, pues los obreros que en ellas toman parte se muestran dispuestos a mantenerse en actitud hostil hasta conseguir la jornada de ocho horas.

Las autoridades locales se muestran favorables a los huelguistas.

ITALIA

Nueva estación transversal

Peligrosa hazaña.

Roma, 24.—Con gran solemnidad colocóse la primera piedra para la construcción de la nueva estación transversal, cuyos trabajos comenzarán en breve.

La multitud que asistió al solemne acto, aclamó con frenesí al rey Vittorio Emanuele, que concurrió a la ceremonia.

El célebre nadador Martini, atravesó, completamente equipado militarmente y a caballo uno de los pasajes más peligrosos del río Tiber. Apesar de no ser muy hondo el paraje recorrido por Martini se dá a su intrepidez el carácter de una verdadera hazaña.

FRANCIA

Las fiestas en Lyon

Gran entusiasmo popular

En honor de Falliér

París, 24.—Comunicaciones recibidas de Lyon anuncian que la presencia del Presidente de la República en esa ciudad sigue dando lugar a entusiasmas demostraciones por parte del pueblo lyonnais, que improvisa fiestas y veladas en honor del ilustre mandatario.

Han sido completadas las iluminaciones con profusión de focos entre Balbuce, rue République que una a aquella con el hotel Guille, sobre el puente del Ródano.

Las fachadas de todos los edificios que atraviesa esa hermosa avenida presentan alegóricas decoraciones y una diversidad de variantes lienzos que dan a toda esa región un aspecto verdaderamente fantástico.

En el gran banquet ofrecido por la Municipalidad al Presidente y al que concurren los ministros británicos aquí residentes, estuvieron presentes más de 500 invitados.

INGLATERRA

La huelga de Johannesburg

Actitud de la delegación

Gran incendio

Londres, 24.—Informan de Johannesburg que los delegados de las 27 minas que se reunieron a fin de tratar sobre la actitud que deben tomar ante la resolución de una presunta declaración de huelga general, han determinado someter la cuestión a la consideración de la cámara minera el asunto, antes de suspender sus labores y destruir los trabajos hechos en varias regiones, donde sería fácil inundar las escavaciones efectuadas.

Un despacho recibido de Nueva York, anuncia que un gran incendio destruyó el muelle de Liura, Morgan, ocasionando daños que se avalúan en más de 100,000 libras esterlinas.

RUSIA

Meeting secreto

Detención de organizadores

Recepción oficial

San Petersburgo, 24.—Ayer en los suburbios de la ciudad efectuó un meeting secreto de socialistas, los que fueron sorprendidos por las autoridades que detuvieron a los organizadores, entre los que se hallan varias mujeres.

Con motivo del cumpleaños del Czar, efectuóse en el Imperial Palacio, una gran recepción oficial, a la que han concurrido el presidente de la Duma, Galobin, los miembros del gabinete y el cuerpo diplomático.

En venta

La casa N.º 125 de la calle Chirinos, esquina de la calle Loaysa. Dirigirse a Jorge E. Zalles, Avenida 12 de Diciembre, 8 v. 2020

Telegramas del Interior

ORURO

Personal para el Banco

de Chile

Nuevo hotel

Viajero

Seguros municipales

Otras noticias

Oruro, 24.—Enbarcaron en Antofagasta con dirección a estas los señores: Luis O. Salinas y Otto Holand, que ocuparán los cargos de contador viajero, respectivamente, del nuevo Banco de Chile.

Mañana estrenárase, con gran aparato, el nuevo hotel France et Inglaterra, propiedad del señor Juan Garatichil.

Anúnciase la llegada del señor Belisario Barberi.

La municipalidad ha tomado una póliza de seguros contra incendios en la compañía "Bolivia", para el teatro y escuela central, calculándose el valor de ambos edificios en 200 mil bolivianos.

El señor César Silva, emprendió viaje con dirección al Viejo Mundo.

Corren rumores de que el laborioso agente del Banco Industrial en esta, señor Guillermo Morris, irá a ocupar la gerencia del mismo banco en esa ciudad.

Mañana dará una interesante velada en los salones del Club Oruro, la sociedad, "Literatura y Arte", la que promete obtener un brillante éxito a juzgar por los preparativos hechos por la comisión organizadora de dicho festival.

Mañana darán comienzo, en el colegio "Bolívar", los exámenes semestrales de reglamento.

Carta de París

Muy interesante es el proceso entre el doctor Doyen, el célebre cirujano, y un riquísimo americano (1) el señor Crocker.

El señor Doyen es una de las glorias de la pinza y el bisturí, gloria algo ruidosa quizás, pero indisputable. Por confesión de sus colegas puede ser considerado como uno de los más hábiles cirujanos del tiempo presente. Tiene admiradores y adversarios igualmente furiosos. Ha descubierto un serum, de que saca partido para la curación del cáncer. Su método, sus trabajos, sus comunicaciones a la Academia de Medicina, han recibido calurosos elogios y ataques furibundos.

Muy criticado por los "oficiales", es popular entre los estudiantes. Ha dado su nombre a una marca de vino champagne y solicitado la diputación por París. En una palabra: fuerza la atención y no deja a nadie indiferente. Es, si se quiere, un médico muy... moderno.

Atraído por esta fama, el señor Crocker, Nueva York, le llevó su mujer atacada de una enfermedad cancerosa que sus compatriotas declararon incurable, y apremió al doctor para que la atendiera. El señor Doyen consintió y pidió, por adelantado cien mil francos de honorarios, que le fueron entregados sin objeción. El tratamiento duró algunas semanas después fué suspendido, sin que apareciera muy claramente si el doctor descendió o proseguiría, ó si el señor Crocker lo consideró inútil. Este regresó a Nueva York con su mujer, la cual murió en esa ciudad poco después.

Hoy—transcurridos dos años y más—promueve un pleito al cirujano, reclama la devolución de la suma entregada, su pretexto de que la cifra es exagerada, su pretexto de que no ha sido atendido seriamente y por último, ha habido "engaño sobre la mercancía."

Hay que dejar a un lado los ataques é insinuaciones contra los conocimientos científicos y la valía profesional del señor Doyen. Seguramente, a algunos de sus colegas no les disgustaría afirmar que esa valía es nula y que sólo es un empirismo y un charlatan. Pero el verdadero objeto de la discusión, el fondo del asunto, es la cuestión del dinero. El señor Crocker considera que es demasiado haber perdido a

la vez cien mil francos y su mujer.

Verdad es que cien mil francos son una hermosa cifra y que hará soñar a muchos médicos modestos de campo. ¿Cien mil francos por algunos golpes de bisturí, algunas ligaduras, algunas gotas de un líquido misterioso. La cosa impresiona. Pero no nos dejemos impresionar precisamente. En realidad se trata de la eterna ley de la oferta y de la demanda. ¿No es sabido que en todas las cosas, se paga la fama, el nombre, la marca? El arte y la ciencia se mezclan en una cuestión puramente comercial. Siempre ha sido así y lo será siempre. Nadie obligaba al señor Crocker a dirigirse de preferencia al doctor Doyen. No ignoraba que no saldría del paso con dos ó tres lúmenes. Si lo ha escogido entre todos es porque lo consideraba muy superior a sus colegas y porque esperaba maravillas de su talento.

¿Un milagro? Quizás; pero los milagros son una excepción y las excepciones se pagan. Aparte de todo, el americano no la ha regalado. Se comprende que haya quedado chaqueado ahora. Pero no podría invocar la sorpresa ni la ignorancia. Debía pensar las cosas antes de firmar el contrato.

La verdad es que, aunque merezca esa cifra no tiene nada de exorbitante. Una curación no tiene precio determinado, y tarifado; lo mismo que un alegato, un manuscrito, un cuadro ó una obra de arte. El Angelus, la famosa tela del pintor Millet (que ha vivido y muerto en la penuria), comprada por quinientos francos al artista, ha sido comprada por un millón, en la última venta. Vale un millón, sin embargo. ¿Lo vale materialmente? No por cierto. ¿En qué signos ciertos gástricos se conoce que tal obra vale un millón ó mil francos? ¿Qué valen los cuadros de Velázquez, los frescos de Miguel Angel, las esculturas de Fidias? La expresión común: "Eso no tiene precio", indica que el precio no puede ser determinado. Se paga, alzo, de excepcional, de extraordinario, de único.

No hay, pues, otra regla que la voluntad de los contratantes. ¿No se han pagado cincuenta ó cincuenta mil francos por fragmentos de jarras de Eufrosine por que solo quedaban una docena? ¿No es sabido que un sello de correo de la isla Mauricio (¡sí! era) valió cincuenta mil francos? No por las usadas y para mí, que declaro que eso es una locura, sino para el aficionado.

El señor Crocker era un aficionado. Cuando Waldeck-Rousseau hacía pagar cien mil francos su defensa a París—cuando el pintor X... G... [no hagamos reclamo] tazó uno de sus retratos en cien mil francos; cuando la Patti ó el tenor Caruso, piden quince mil francos por noche—siempre la valía convencional de su talento.

Hasta diré que eso es mucho más justo y razonable por parte de un médico precisamente. No solamente porque la curación, la vida, son una cosa sin precio verdaderamente (qué no se daría por la salud del ser querido), que crimen no sería exponerla; mientras que oír un tenor no es sino el recreo de una hora y poseer un cuadro pintado por un maestro no es sino un placer de los ojos, un capricho artístico. Pero también y sobre todo, porque esas grandes cantidades son como una especie de tributo sacado a los ricos para socorrer a los pobres. Los pobres pueden pasarse sus retratos y hasta sin alegatos forenses; necesitan la ciencia con el mismo derecho y en el mismo grado que los demás, y mayor, si nada. El doctor Doyen pone a su servicio de los millones; pero los dá gratuitamente a los pobres a quienes trata en su clínica. Reclamo—dirán algunos—falsa generosidad, política. ¿Qué importa si la miseria es alivia y se vence la enfermedad? ¿No es, pues, justo que el señor Crocker, que posee quinientos millones, y por su propia confesión sesenta millones de renta, pague por el pobre obrero ó la humilde madre de familia, cuyo sufrimiento es no menos respetable y su existencia más útil, sin duda que la suya? Por lo demás, ¿cómo reprochar a un médico no haber curado a uno de sus enfermos? ¿Cómo ver en eso un "engaño sobre la mercancía"?

No queda, pues, en el pleito promovido por el señor Crocker, sino una señal violenta de desasosiego y de mal humor, excitado quizás por algunos "queridos colegas". El tribunal no tiene por qué tenerlos en cuenta, y aunque no haya dictado su fallo todavía parece, según las conclusiones de prooctor, que declarará al señor Crocker que el doctor Doyen, el acto de buen sentido, sino de verdadera equidad. Y puesto que el señor Crocker estaba descontento, le recomiendo el modo con que se vengó un cliente francés.

Era padre de un niño encantador que había estado cruelmente enfermo de la horrible difteria. Admirablemente cuidado, el niño se curó. El padre y la madre queriendo manifestar su gratitud al médico (no al doctor Doye sino a un médico cualquiera) pagarle su trabajo, fueron a verle y le rogaron que aceptara, en guise de gratitud, una delicada bolsita, que la mamá había comprado enteramente con sus mudos.

El doctor aceptó las elusiones los actos de gratitud; pero hoy hoy positivo y práctico, dió a entender al principio, después declaró categoricamente, que las bolsitas eran muy lindos regalos los bordados agradables labor femeninas, pero que no podía contentarse con eso y pidió dinero.

—Es muy justo, respondió el padre, con una nueva bolsita; ¿Cuánto es? —Tres mil francos. —Muy bien.

Y, abriendo la bolsita, sacó cinco billetes de mil, entregó tres al doctor y se guardó los restantes.

Fue una lección bien dada, por con elegancia y garbo francés.

En cambio es una práctica verdaderamente americana el testamento del señor Osiris. A pesar de este nombre de dios egipcio, el señor Osiris era israelita, nacido en Burdeos, y de "fisonomía puramente parisiense". Muy rico, como verá, y más generoso aún se había hecho una especialidad de subvencionar las obras útiles glorificar a los muertos ilustres. Empleaba en ello una solicitud cándida y conmovedora, y algunas veces extraña. Había creado un premio trienal de cien mil francos que el instituto está obligado de entregar a la obra ó descubrimiento más notable de las ciencias, letras y artes.

El señor Osiris ofrecía a levantarse, hasta que se ofrecía sin el ceño municipal de ser la ciudad para comunicarle que ponía un busto a su disposición.

Esto no dejaba de tener a veces algunas dificultades. Tuvo algunas divergencias con la ciudad de Lausanne (Suiza), a propósito de una estatua de Guillermo Tell que no se sabía donde poner, y que se quedó mucho tiempo en un desván.

No queda, pues, en el pleito promovido por el señor Crocker, sino una señal violenta de desasosiego y de mal humor, excitado quizás por algunos "queridos colegas". El tribunal no tiene por qué tenerlos en cuenta, y aunque no haya dictado su fallo todavía parece, según las conclusiones de prooctor, que declarará al señor Crocker que el doctor Doyen, el acto de buen sentido, sino de verdadera equidad. Y puesto que el señor Crocker estaba descontento, le recomiendo el modo con que se vengó un cliente francés.

Era padre de un niño encantador que había estado cruelmente enfermo de la horrible difteria. Admirablemente cuidado, el niño se curó. El padre y la madre queriendo manifestar su gratitud al médico (no al doctor Doye sino a un médico cualquiera) pagarle su trabajo, fueron a verle y le rogaron que aceptara, en guise de gratitud, una delicada bolsita, que la mamá había comprado enteramente con sus mudos.

El doctor aceptó las elusiones los actos de gratitud; pero hoy hoy positivo y práctico, dió a entender al principio, después declaró categoricamente, que las bolsitas eran muy lindos regalos los bordados agradables labor femeninas, pero que no podía contentarse con eso y pidió dinero.

—Es muy justo, respondió el padre, con una nueva bolsita; ¿Cuánto es? —Tres mil francos. —Muy bien.

Y, abriendo la bolsita, sacó cinco billetes de mil, entregó tres al doctor y se guardó los restantes.

Fue una lección bien dada, por con elegancia y garbo francés.

En cambio es una práctica verdaderamente americana el testamento del señor Osiris. A pesar de este nombre de dios egipcio, el señor Osiris era israelita, nacido en Burdeos, y de "fisonomía puramente parisiense". Muy rico, como verá, y más generoso aún se había hecho una especialidad de subvencionar las obras útiles glorificar a los muertos ilustres. Empleaba en ello una solicitud cándida y conmovedora, y algunas veces extraña. Había creado un premio trienal de cien mil francos que el instituto está obligado de entregar a la obra ó descubrimiento más notable de las ciencias, letras y artes.

El señor Osiris ofrecía a levantarse, hasta que se ofrecía sin el ceño municipal de ser la ciudad para comunicarle que ponía un busto a su disposición.

Esto no dejaba de tener a veces algunas dificultades. Tuvo algunas divergencias con la ciudad de Lausanne (Suiza), a propósito de una estatua de Guillermo Tell que no se sabía donde poner, y que se quedó mucho tiempo en un desván.

En este caso el señor Osiris escogía la materia, el artista, y aun muchas veces la actitud ó la postura, y pretendía señalar la ubicación.

No sufría tampoco, cuando había concedido su suscripción, que se solicitara otras. O bien, se le ocurría que tales sepulturas no estaban suficientemente conservadas, ó abandonadas, y las restauraba, extendiendo su solicitud a cualquiera lo mismo a un quindam que a Bellini.

Eso la valía muchas expresiones humorísticas. Pero él no había caso y continuaba desempeñando su papel de filántropo ó de Mecenas. Aparte de todo, ha borrado gloriosamente estas intensivas extravagancias con un testamento magnífico.

Excepto ciertos edificios ó ciertas sumas legadas al estado ó a municipalidades, y algunos recuerdos a amigos (no tenía parientes), deja toda su fortuna—más de treinta millones—al Instituto Pasteur, con la súplica de emplear estas rentas en el estudio de las enfermedades infecciosas.

Es una hermosa acción, y nosotros no estamos acostumbrados a

ellas. En América, semejantes liberalidades son frecuentes. ¿No se ve, en los Estados Unidos, a los señores Rockefeller y Carnegie, los dos archimillonarios lacios, a millonadas para las creencias científicas o caritativas? No he leído recientemente que el señor Carnegie había distribuido así más de cuatrocientos millones? Se bien que con eso no se queda más pobre. Pero en Francia, estos donativos son escasos, ante todo, porque, excepto algunos banqueros judíos, no poseen semejantes fortunas, y después porque se encuentran en nuestras costas.

La culpa está bien, quizás, en el modo con que el Estado recoge esas donaciones. ¿Cree usted que nada hay más sencillo que hacer un testamento? Es cierto, pero el cienteño de los impuestos con mil chicanas y trabas administrativas. El tesoro comienza por sacar una enorme contribución, porque, según las leyes recientes, los derechos de sucesión son exorbitantes (el Estado percibirá no menos de seis o siete millones sobre la de Osis).

Después, hay que someterse a tantas formalidades que pasan al tanto años antes que se reciba la herencia. Suerte una, cuando el Estado no declara que eso le constituye una carga que carece de recursos.

El explorador Grandier dio al Louvre, una incomparable colección de porcelanas y bronceos chinos y japoneses. Solo podía ser nombrado conservador. El Estado se negó porque no podía alojar en Louvre sino a "funcionarios", y el señor Grandier se vio obligado a ir cada mañana a su museo, y salir por la noche como un comerciante que cierra el mismo su tienda.

Otro aficionado, el señor Tommy Tiri, legó también al Louvre un centenar de cuadros, considerados como las obras maestras de la pintura francesa contemporánea. Se emplearon cinco años en arreglarlos, so pretexto de que faltaba el puestro.

Otro don con un estilo histórico del siglo XV, ejemplar de la arquitectura militar de la Edad Media. El Estado aceptó y después lo dejó abandonado, porque tendría que gastar demasiado en su conservación. Ha sido necesario que un sobrino del primer donante taxara la acertada inscripción de morir, a su vez, y legara un millón para los trabajos.

No es sorprendente, después de esto, que estas larguezas no sean susasíonadas. Alotramadante, el sustituto Pasteur es independiente. Los millones del modesto empleado de Banco (por que siempre en América el señor Osis comenzó por un empleo muy modesto), servirán para aliviar el sufrimiento humano. El más adusto enemigo del capital considerará, así creo, que de todos modos, el dinero tiene un lado bueno.

MARCEL PREVOST.

### El cobre y la electricidad

Desde que las instalaciones eléctricas tomaron el prodigioso vuelo adquirido en estos últimos años, el consumo del cobre fué en aumento progresivo, y como consecuencia lógica de ella subió de una manera notabilísima el precio del aludido metal, mo de los más caros si prescindimos de los llamados preciosos.

Se ha repetido ininidad de veces que entramos de lleno en la que debe llamarse la edad de la electricidad, y esta verdad, recordada por todos y por los mineros antes que por nadie, ha dado origen a toda una serie de especulaciones sabiamente dirigidas para lograr que subieran sus nubes de justo las acciones de las minas de cobre.

Este metal llegó a cotizarse a 2,900 la tonelada y a estos precios se sostuvo hasta que vino la gran crisis de fin de marzo, por efecto de la cual descendió a 2,350. La crisis a que nos referimos fué verdaderamente terrible en sus consecuencias, ya que según las estadísticas más concienzudas, resulta que solo las 35 compañías que trabajan los cobres de los Estados Unidos, habían experimentado una pérdida de mil quinientos millones de francos por efecto de la baja de los valores.

Esta baja del cobre no se acentúa más; hasta se vislumbra el momento en que subirá otra vez el precio del metal, y la situación de los industriales que necesitan emplearlo para sus trabajos es difícil y angustiosa hasta el extremo de buscarse por todos los procedimientos imaginables, la manera de sustituirlo por la plaza del cobre por cualquier otra sustancia menos cara y más abundante en los mercados metalúrgicos.

Haec apenas 15 años una tonelada de cobre no valía sino 1,850 francos; hoy cuesta 2,350 y como las instalaciones eléctricas van en aumento, moj los de defenderse, resulta que los talleres que fabrican los mil aparatos en los que el cobre entra, como primera materia, se ven en mil apuros para poder satisfacer los numerosos pedidos.

Se trata de emplear el hierro para las conducciones de la electricidad, pero esto, que fué lo primero en que se pensó cuando empezó a tomar gran vuelo el transporte de la energía eléctrica, tropieza como tropieza entonces, con muy graves inconvenientes. La conductibilidad del hierro es mínima si la comparamos con la del cobre, y como sería preciso montar cables de un diámetro enorme, se venían los industriales en el caso de tener que gastar tanto o más que ahora, sin contar el mayor costo de los soportes destinados a sostener los gruesos cables que sería preciso instalar si con hierro, y no con cobre, se quisieran hacer las conducciones.

En vano se ha procurado buscar alternativas que den un resultado parecido al que dan los cables de cobre. Todo lo que han conseguido los químicos más entusiastas no ha podido ni siquiera llegar a presentarse en serio, y la industria eléctrica, así como otras mil que necesitan grandes cantidades del cobre, tienen que continuar siendo tributarias de las minas que producen el maleable y rico metal de que nos ocupamos.

Continuamente se dan sensacionales noticias que presentan como cosa completamente resuelta la cuestión de producir cobre con metal que le sustituya encontrado y elaborado por procedimientos químicos más o menos secretos, pero el secreto de todas estas maquinaciones, tan burdas como poco meditadas, está tan sencillamente en ver si se produce un pánico entre los accionistas y se aprovecha la baja para acumular o comprar gran número de acciones a menor precio del corriente, y a tal punto llega la desesperanza de los negociantes de mala fé que no vacilan en comprometer nombres respetabilísimos, haciéndoles decir lo que nunca han dicho y poniéndolos en el caso de tener que desmentir las especies echadas a rodar con las más interesadas intenciones.

Ahora mismo nos encontramos ante un hecho muy reciente, como que data solo de hoy— como que hasta esto no acabamos de dar respecto a este asunto. Se trata de los telegramas recibidos de Norte América, según los cuales el profesor Rumay había encontrado la manera de fabricar cobre artificialmente, por procedimientos económicos que contribuirían a la baja inmediata y considerable del metal tan buscado hoy por los industriales.

Esta maniobra, que no puede dar ningún resultado, obedece a la constante demanda de cobre y a su enconamiento progresivo y constante, pero más que a ninguna otra causa a la previsión del gran salto que están a punto de dar los precios del cobre, si como se proyecta, los ferrocarriles de los Estados Unidos adoptan la tracción eléctrica para sustituir a la de vapor.

En este caso la demanda de cobre para fabricar los largos cables por donde la corriente fluye a las máquinas destinadas al arrastre de los trenes, ha de bastar para que en pocos meses llegue a obtener un precio descomulgado y ensi no soñado siquiera, y se comprende que algunos bolistas de mala fé explotan el reputado nombre de un sabio químico cualquiera para ver si producen un pánico entre los tenedores de las acciones que codician y comprar lo que dentro de muy poco tiempo será una fortuna verdadera.

La construcción naval, cada día más poderosa, el desarrollo de la marina mercante de todos los países, la maquinaria moderna y las crecientes necesidades de la industria aseguran al cobre un precio siempre en aumento, por que a pesar de beneficiarse hoy algunas minas en las que se extraen algunos años, y por más que se repasan actualmente los explotados de todas las minas explotadas antiguamente para sacar de ellos el metal despreciado en el pasado, lo cierto es que el consumo progresivo mueve más que la producción y que quien posee una mina de cobre está en condiciones de considerarse como rico.

En 1906 el consumo de cobre alcanzó en todo el mundo a 788 mil toneladas, mientras que la producción minera durante el mismo año no llegó sino a 736 mil toneladas, de modo que se ve sobre las reservas acumuladas,

sobre la existencia de los depósitos, sobre el cobre de varios usos caseros, lo que, como todo el mundo comprende, ha de concluirse un día u otro, dando origen así a la gran subida de los precios del cobre si no encuentran yacimientos nuevos o no se explotan con más empeño lo que está hoy en plena producción.

### EXCURSION LITERARIA

a través de la América Latina

(E. GARRANCE.)

Con la exquisita maestría que no podría disputarse ante su bello talento, y que es su característica A. Pietri Daudet nos ha hecho conocer en su preciosa "Revista Americana" a los maestros hispano-americanos.

Es lo que ofrece a nuestra admiración, Gonzalo Picon Febres, autor de una historia muy interesante de la literatura venezolana, de la cual en otros artículos le hemos estado descubriendo las incomparables bellezas que encierra.

"La política y la literatura se mantienen juntas, dice Pietri Daudet; el viento de ésta es así siempre la consecuencia de la buena marcha de aquella. Las revoluciones las paraliza, las guerras interminables las matan, y no las dejan resucitar sino a las dos. Presentemente, el hombre político hace literatura... en su política, a menudo el literato hace política en su literatura, y todavía con más frecuencia, los políticos de gusto son y continúan siendo los finos artistas de la idea y de la palabra."

Y reforzando el agasajo, hasta escoger los ejemplos en Francia, no donde tantos luzos nos mueren todavía, el director de la "Revista Americana", exclama: "He ahí los Thiers, los Waldeck-Rousseau, los Briand, los Viviani, los Clemenceau, en Francia y volviendo a Venezuela, emerge el historiador poeta Picon Febres."

"He ahí los Leonardi Gurrán, los González Guinain, los Andueza Palacio, los Laureano Villanueva, los Eduardo Blanco... figuras prominentes de la política venezolana antigua y moderna."

Pietri Daudet tiene mucha razón de no atribuir esta doble calidad, sino a los políticos dotados de una naturaleza selecta.

Son todos ellos, en efecto, y la selección de los nombres franceses recordados, los que fijan de una manera indeleza a la no separación política de un país de su literatura.

La política debe ser hecha de claridad y la poesía de gracias. Pero, si esos espíritus que es preciso admirar, son legión en la América Latina, son demasiado raros en el país de Clemenceau y Briand.

Muchos de nuestros literatos modernos crearán ciertamente, si se ocupan de la vida política y social de la nación.

Por diletantismo, por debilidad, por orgullo, por negligencia misma, temen mucho la vida pública, y se atrincheran en un dominio a pesar de que pueden prestar su apoyo en un engrandecimiento incomparable, a ese colorado poema de la niñez de una sociedad, al establecimiento de las leyes, a la creación de sus vías comerciales, a su manumisión gradual, y preocuparse de sus luchas, de sus miserias y de sus sufrimientos.....

Pero, volvamos con toda prisa a esta América Latina, tan digna de ser conocida, apreciada y querida. Continuaremos la agradable tarea que nos hemos impuesto sobre los simpáticos poetas en sus radiantes regiones, donde el espíritu grande como la flora, debe esparcir a lo lejos sus penetrantes olores.

Esto nos invita a abrir el admirable álbum de las "Fiestas de Minerva", fiestas de intelectualidad, de fraternidad y de justicia, creadas por un presidente cuyo solo nombre es un elogio: Estrada Cabrera.

Habiendo hecho comprender ya, que puede ejercitar la defensa delante del mundo escéptico y crítico, con las ramas de laurel de los sabios, músicos y poetas a aquellos que no admiten la abdicación de un estado político, capaz de defenderse contra toda agresión con otras armas no vale la pena de llamar la atención a los espíritus que sueñan con una humanidad mejor, y que se imaginan con las creencias un poco nuevas de los poetas, que los pueblos no están absolutamente destinados sino a destruirse la

reputación de mañana a tarde, para retroceder a su zambor hasta una señal fronteriza.

Si, habiendo comprendido esto, está asegurada una plaza escogida para los hombres que gobiernan en la historia del mundo como sus bienhechores.

Estrada Cabrera ha sembrado la instrucción sin medida en la cabeza del pueblo.

Es noble cabeza del pueblo, dice Victor Hugo, que combate por la abolición de la pena de muerte, esa noble cabeza del pueblo, esclairella, instruídla y no tendrás jamás la necesidad de cortarla.

Esé album de las fiestas de Minerva, abre delante de los ojos del pensador, horizontes desconocidos y también puros, dulces y encantadores.

Lo todo un pueblo de poetas, de músicos, de sabios, de moralistas, de filósofos, que ha querido concurrir a su composición. He ahí, en un aceramiento, que es la más bella gracia, los poetas de ambos mundos, marchan hacia el mismo ideal.

La América Latina toda entera, la América del norte, Francia, Alemania, Bélgica, y que se yo cuantas más, han desatado las páginas de su espíritu y de su corazón.

Y es en esta floración de talentos, en esta comunión de almas selectas, donde se puede enumerar a los Dona Estrada Cabrera, los Ernesto A. Lopez, los Luis E. Arias, los Máximo Soto Hall, los Fabián Rodríguez, los Blas Fombona, los Pietri Daudet, los Leopoldo II, los German Riesco, los Ernesto Luna, los Morales Pino, los Mera, los Branco Belmonte, los Marcial Peria—una columna de diario no sería suficiente para hacer esta enumeración íntegra—y el que firma este artículo (E. Garrance) no tiene otro título para figurar en el album de Minerva, que su admiración fiel y su afección inquebrantable a sus hermanos de raza latina.

M. MARTÍNEZ DEL ALGÁZAR



**Día Social**

25 de Mayo

Esta fecha nos recuerda los grandes acontecimientos: la iniciación del movimiento revolucionario en la heroica Sucre el año 1809 y la declaración de la independencia de América en la ciudad de Buenos Aires el año 1810.

Saavedra, Castillo, Belgrano, Azcoñaga, Alberti, Larrea, Pasco, Matheu y Moreno, son los fundadores de esa gran nacionalidad que se alza hoy potente y vigorosa en el suelo americano. La hermosa obra de emancipación iniciada como hoy, tiene radiaciones luminosas todo este continente, y cada día toma mayores proporciones por la magnitud del acontecimiento.

El pueblo boliviano saluda reverente a la patria de Belgrano, y envía, en la persona de su distinguido representante diplomático, Excmo. señor Lano Cabral, sus más sinceros votos por su creciente progreso.

La Legación Argentina abrirá hoy sus salones, para recibir la visita de congratulación por tan notable aniversario.

Las legaciones y edificios públicos, izarán sus banderas durante el día de hoy. Cumplimos también un deber, al saludar en esta fecha al departamento hermano de Chuquisaca, que muy justamente, celebra una de sus más bellas y legítimas glorias, haciendo votos por su prosperidad y engrandecimiento a la sombra de la unión y del trabajo, únicos aromas que esgrime un pueblo que desea verdaderamente su progreso y bienestar.

### Nuestro Ministro en Chile

Como anunciamos, por el tren de hoy llegará a La Paz, el Excmo. señor Sabino Pinilla, Ministro de Bolivia en Chile.

Viene a visitar a su familia, aprovechando de una corta licencia que le ha sido concedida por el Supremo Gobierno.

La labor del señor Pinilla, en el elevado puesto que desempeña, ha sido hasta hoy de profucos resultados para el país, habiendo alcanzado últimamente a solucionar varios asuntos que, como emergencia del tratado de paz con Chile, quedaban pendientes. La prensa de Chile manifiesta que el señor Pinilla ha sabido mantener, con todo tino, las cor-

diales relaciones que nos unen con ese país, procurando empujarnos con lazos incommovibles y inderables. Sus bien venidos al seno de su familia y amigos el distinguido diplomático.

### Triste aniversario

Hoy recordamos, con profundo pesar, el fallecimiento de la señora Betabela Morres, que voló a otra mansión el 25 de mayo de 1906, en la edad de las lusiones y cuando se dibujaba para ella un risueño porvenir.

El dolor es más intenso, cuando la muerte viene a tronchar una existencia que recién se abre a la vida, arrullada de los dulces encantos que ella ofrece.

Yo debía realizarle el solemne funeral que se prepara en memoria suya; pero, una fealdad que no permite rezar el oficio de difuntos, ha hecho que se aplaque esa ceremonia para el lunes próximo.

La misa de REQUIEM que se rezará ese día, será solemnizada en la parte musical por los distinguidos artistas señores: Emilio Bonel, Héctor Sanjines, Adán Sánchez, José M. Baldivia, Mr. Gwing, Mr. Shepard, Julio Sagramaga, José M. Minaya, Luis Weil y Fernando Muñoz O.

Cantarán piezas adecuadas al caso los señores: Ismael Lozada, Padre Prieto, Julián Torrijos, Padre Ponte y otros más.

### Viajeros

Hoy vuelve el oficial mayor del Ministerio de Gobierno, señor José Aguirre Achá, en compañía de su esposa.

Procedente de Colquchaca, llegó ayer tarde el señor Néstor Clavijo, conocido industrial de aquella plaza.

Viene acompañado de un señor a radicarse en esta ciudad.

### Teatro

La compañía de zarzuela Lampré, ofreció en las últimas noches dos amenas veladas que merecen colocarse entre las mejores representaciones de la temporada en la presente temporada.

El jueves se pusieron en escena las chispeantes piezas "El Tunnel", "La Guardia Barrera" y "La Taza de Té".

Solo la segunda se representó por primera vez. Es una zarzuela de emocionante pelismo y de subido color que a decir de muchos debió ocupar la atención del comisionado de espectáculos.

La pieza fué brillantemente representada sobresaliendo la señorita Colás, la señora Adama y Bolicho el chispeante Obregon que cada noche conquista mayores simpatías en el público.

Muñti, mejora de salud y esperamos que en pocas noches mas nos hará oír su hermosa y bien timbrada voz.

La Taza de Café es una piececilla juguetona que sobresale por su brillante decoración.

Anoche se cantó "El Rey Rabio" aplaudida zarzuela que vive y vivirá por mucho tiempo en todos los teatros por su palpitante corte de actualidad.

La representación correspondió al mérito de la obra sobresaliente siempre las dos simpáticas tiple y Obregon, que desmenuaron sus papeles con mesura y mucha habilidad.

Eserich nos hizo un general muy aceptable, y bien mereco los honores del aseseo.

La concurrencia bastante numerosa en la primera noche, pero muy escasa en la segunda noche, que apesar del mérito de la obra puesta en escena.

El consuetu parece un socialista en huelga. Su voz sobresale hasta a los coros.

La compañía Lampré ya mejorando sus espectáculos a juzgar por las dos últimas noches.

La mayor parte de los artistas van acimatándose con nuestra altura y es justo esperar veladas más atrayentes y divertidas.

Si acepta algunas indicaciones de la prensa local estamos seguros que obtendrá mayor lleno y éxito en sus funciones venideras.

Para esta noche se anuncia la conocida y preciosa zarzuela "Los Mosqueteros Grises", que indudablemente atraerá numerosa concurrencia.

### Crespo & Gutiérrez Guerra

Cotización del día	Venta
£ Londres.....	90 d y d. 19
" París..... id	f. 2 06
" Hamburgo, id.....	m. 1 67
" Madrid..... id.....	P. 2 25
" New York a la vis.....	

" Buenos Aires id.....	112
" Lima..... id.....	126 3/4
" Arquipa..... id.....	126 1/2
" Mollendo..... id.....	126 1/2
" id. a 15 d.....	126
" Santiago, a la vista.....	88
" Valparaiso.....	78
" Antofagasta.....	88
" Iquique.....	88

Acciones Banco Nacional de Bolivia.....	100
" Crédito Hipotecario de Bolivia.....	250
" Banco Agrícola.....	140
" Compañía de Seguros a Boliviana.....	150
Letras Crédito Hipotecario de Bolivia.....	110
Bonos de Compensación Militar.....	% 100
£ oro sellado.....	12 50
Soles plata sellada.....	125
Giros telegráficos: convencional.	

Se reciben depósitos a la vista con el interés de 5% anual, y dando en garantía Letras Hipotecarias ó acciones de los diferentes Bancos.

La Paz, mayo 22 de 1907

## LA PAZ

### ALMANAQUE

#### MAYO

Salado 25.—Sta. María Magdalena y Gregorio (Temporal).  
y Domingo 26.—La Sma. Trinidad y S. Felipe Neri.  
Lunes 27.—Stos. Juan papa, Ramallo y Estropio.

### BOTICA DE TURNO

Para la 2ª quincena la Botica "Municipal" calle del Mercado. Elecciones de Senador.—Ayer se ha publicado, por bando del decreto prefectural, expedido el día 23 del corriente mes, convocando a los ciudadanos del departamento de La Paz, para la elección de un Senador suplente.

El tenor del referido decreto es como sigue: "Se convoca a los ciudadanos de la ciudad de La Paz, para que se elijan, en virtud de la ley de 15 de mayo de 1906, un Senador suplente del departamento de La Paz, para la elección de un Senador suplente."

PERMIN PRUDENCIO  
Presidente del Comandante en Jefe del Departamento.

Que en las elecciones previas hechas en mayo del pasado año, no se han producido representantes Nacionales suplentes por varios distritos electorales del departamento, que el decreto suscripto expedido en 21 de marzo último ha acordado se verifique elecciones parciales.

Disponen:

Artículo 1.º.—Convócase a los ciudadanos de la capital del departamento a verificar la elección de un Senador suplente, el día domingo 26 del corriente, para el periodo de 1906 a 1912, ante las mesas receptoras que quedarán instaladas en el "Parque Murillo" desde horas 8 a. m.

Art. 2.º.—La conformidad a los artículos 124 y 125 del Código Penal, quedan prohibidos todo acto de cohecho, violencia ó presión en la voluntad de los electores, como el uso de armas, manifestaciones de desorden etc, que estén en oposición al orden público.

Por tanto: para que llegue a conocimiento de quienes corresponden, publíquese por bando y por la prensa.

La Paz, mayo 23 de 1907.

PERMIN PRUDENCIO.

Es conforme:

José R. Estensoro,  
Secretario de la Prefectura.

Bibliografía:

Hemos recibido las siguientes publicaciones:

Primer número de "Patria y Ciencia", revista de la asociación universitaria "Casimiro Olañeta".

Es una nueva e interesante publicación que merece los honores del aplauso.

Trae el siguiente sumario: "Nuestro fero—M. E. Saucedo Sevilla.

Juan M. Saracho—M. E. Saucedo Sevilla.

Bolivia, su pasado y su porvenir—H. Morales.

José M. Urdininea—M. E. Saucedo Sevilla.

Luchad por la ciencia—Luis Trigo.

Adolfo G. Berdejo—M. E. Saucedo Sevilla.

Glorias Patrias—José M. Saucedo.

Oficios, notas y reglamento.

"Revista Nacional" de...

prudencia, legislación y administración N.º 90.

- Esta importante publicación, que se abre ancho campo como una de nuestras mejores revistas contiene el siguiente sumario: 1-La mujer ante la ley boliviana. 2- Impedimentos dirimentes. 3- Nuevo Decreto Reglamentario sobre adjudicación y policía de minas. 4- Jurisprudencia de la Corte Suprema. 5- Reglamento general de inmigración. 6- Despacho del Tribunal Nacional de Cuentas. 7- Bibliografía y revista de revistas. 8- Crónica. 9- Informaciones. 10- Correspondencia. 11- Anuncios.

**Ferrocarril Centro Argentino** Del último mensaje leído por el Presidente de la República Argentina, a las Cámaras de ese país, entresacamos los siguientes párrafos que se refieren al ferrocarril central argentino, que dice:

"Se han proseguido regularmente algunas de las líneas que el estado construye y entre ellas la de Bolivia, que en explotación desde el año p.pdo. hasta el pueblo de Humahuaca, se espera tener lista hasta la frontera, a fines del corriente año.

El ferrocarril en la frontera de Bolivia, significa llenar la primera parte del vasto programa de vinculaciones políticas y comerciales, que estas vías internacionales representan. Pero para que ésa sea cumplidamente satisfactoria y no resulten estériles los sacrificios que ha tenido que hacer el país con este objeto, y para dar vida y movimiento a éste ferrocarril, me permito encarecer a V. H. el pronto despacho del proyecto del ferrocarril desde La Quiaca hasta Tupiza, que espera vuestra sanción. Esa sección de línea cuya construcción ha sido motivo de un acuerdo entre los gobiernos argentino y boliviano, vendrá por otro lado a complementar el vasto sistema del ferrocarril Central Norte, cuya salida a un puerto, por la línea de San Cristóbal a Santa Fe, estará también en condiciones de abrirse al servicio público al corriente año."

Concluidas ambas vías, se podrá ofrecer paso por la república al comercio del centro y sur de Bolivia y se vendrá a favorecer el intercambio de productos de esas zonas con las del norte y centro de nuestro país."

"La República Argentina también, entonces, la primera nación sudamericana, que habrá cumplido con uno de los principales propósitos que inspiraron al gobierno de los Estados Unidos la reunión de la conferencia internacional americana de Washington, 1889, esto es, la construcción del gran ferrocarril panamericano.

**Ovejas sin pastor**— Los vecinos del cantón Quiabaya de la provincia de Larecaja, han elevado una solicitud ante S. S. Ilustrísima el Obispo de la Diócesis, pidiendo un cura de almas. Según nos ha manifestado uno de ellos, hace largo tiempo quedicha localidad está privada de los beneficios de la iglesia, así como de los de la instrucción. Seguramente Monseñor Armentia, que tiene especial cuidado en la buena marcha de la grey que le está encomendada, proveerá a la mayor brevedad ese curato que se encuentra acéfalo.

**Vacuna municipal**— En previsión de que falte fluido vacuno en el Instituto de Sucre, el Ayuntamiento de La Paz, pidió cabalgáticamente a la capital del Perú, el indicado artículo que en excelente y especiales condiciones ha sido remitido por el Instituto de Vacuna y Seroterapia de aquella localidad, según su especial recomendación de un director, el señor Ramón Ribeiro.

Este fluido, será usado en la vacunación de mañana, que como anunciamos se efectuará bajo la dirección del Cirujano jefe de hospitales doctor Claudio Sanjines T., de 1 a 2 de la tarde, en uno de los salones del Concejo Municipal, sin perjuicio de efectuarse igual operación en la oficina de vacuna del Consultorio público.

**Informaciones militares**— El Sargento Mayor Guillermo del Carpio, perteneciente al Estado Mayor General, ha obtenido del Ministerio de la Guerra licencia por treinta días.

Por orden de la misma repartición superior, ha sido destinado al Regimiento Abaroa 1.º de Caballería, el cadete Bonifacio Zapata, debiendo cumplir su servicio durante un año y cinco meses en el referido cuerpo.

**Inspección policiaria**— En la mañana de ayer ha efectuado el municipio Inspector de policía, señor Emilio Zalles, una inspección a los alrededores de la ciudad con objeto de vigilar la limpieza que en dichos sitios se efectúa por cuenta del Ayuntamiento, así como el barrido de las calles de la ciudad, que en muchos de los sitios alejados deja mucho que desear acompañando en esa recorrida al señor Inspector, el Intendente de la policía Urbana, don Pablo Bilbao, bajo cuya inmediata vigilancia corren los reglamentos municipales.

**Concejo Municipal**— Esta corporación no sesiona hace más de 10 días. La última, que con carácter extraordinario fué convocada tampoco se llevó a cabo. Ante noche no hubo quorum nos dicen que por enfermedad de algunos municipales.

Es doloroso tener que dar estas informaciones que van en desprestigio de la H. corporación municipal.

**Tarifa de Lanchaje**— Entre los representantes del Comercio de Antofagasta y el de la Compañía de Salitres, de esa misma plaza, se ha suscrito un importante acuerdo para el servicio de lanchaje y descarga.

Según él, la Compañía de Salitres se compromete a efectuar la descarga de vapores y depositarlo en sus locales por cuenta del interesado.

La tarifa estipulada por descarga y arrajame es la siguiente: Mercaderías para esta playa ..... \$ 1.90 los mil. Mercaderías para esta aduana ..... 5.80 " " " " Mercaderías para Bolivia, de playa ..... 1.90 " " " " Mercaderías para Bolivia, aduana ..... 7.10 " " " "

Debido pagarse a la aduana dos pesos más por movilización por cada mil kilos.

El acuerdo deja en vigencia, el convenio con la aduana para el cobro de bodegaje.

Todos los consignatarios de mercaderías están obligados a entregar a la Compañía una copia del manifiesto por menor, para poder hacer cuentas.

Los manifiestos por menor deberán ser presentados a la Compañía y después con su visto bueno serán visados por el consignatario del vapor.

Está suscrito el acuerdo por todos los comerciantes de Antofagasta, sea bolivianos o extranjeros, que se suscriben en el "Unión Gráfica Nacional".

La mesa directiva de esta importante agrupación ha resuelto, suspender la Asamblea General que tenía anunciada para el domingo 26, para el jueves 30 de los corrientes.

Esta resolución obedece al deseo de que sus miembros puedan cumplir con los deberes cívicos en las elecciones que se efectuarán mañana.

**Prefectura** (Despacho del día 23 de mayo de 1907.)

J. Minor Gainsborg, denuncia la caducidad del mineral denominado "San Felipe" de Mariano C. Flores. Informe el señor Administrador del Tesoro Público.

Españito Mendoza, contra Cárlos Bustamante, por cobro de pesos. Practíquese la tasación de costas.

José Santos Machicado, sobre pago de impuesto fiscal, por la testamentaria de Juan Manuel Machicado. Vista.

Francisca de Loayza, sobre aprobación de las diligencias de posesión del mineral "Nevanka". Vista.

Faustino A. Jiménez, solicitando se aprueben las diligencias de posesión de la concesión minera "Nuestra Señora de Remedios". Vista.

Arturo Posnansky, sobre el mineral "Gran Poder", con José María R. Goytia. Cúmplase la resolución Suprema.

Cármen y Rosa Quiroga, sobre pago de impuesto fiscal por la testamentaria de María Quiroga. Informe el señor Administrador del Tesoro Municipal.

Manuel Espinoza, solicitando prórroga para las diligencias de posesión del mineral "La Lotería". Concédesse.

Florencio Hernández, sobre la adjudicación minera "San Antonio". Téngase por parte.

Se libró orden instruida para las diligencias de posesión del mineral "San Luis" de Vicente H. Tellería.

Enrique Gruber, sobre reconocimiento de la personería jurídica de la sociedad "Compañía Sud Americana de Cobre de Caracora". Cúmplase la resolución suscrita.

Benigno Lara, con Harri Violland, pidiendo reconocimiento de la personería jurídica de la Sociedad "Andes Tin Company". Cúmplase la resolución Suprema.

Se ordena el verificativo de las diligencias de mensura y posesión del mineral "Anaconda Tin Mine" de Alberto Zelaya.

### De aquí y de allí

LAS MARAVILLAS MODERNAS.

Bien conocida es la guerra que durante los últimos años vienen haciendo Alemania e Inglaterra, estableciendo una tenaz competencia respecto a las velocidades y dimensiones de los nuevos barcos que una y otra nación construyen para el servicio de sus respectivas líneas trasatlánticas.

Poco ha los alemanes batieron el record atlántico, pero como el "amour propre" británico no se doblega fácilmente, la Compañía Cunard está actualmente construyendo dos grandes buques que serán la admiración del mundo entero.

Estos buques no estarán terminados probablemente sino hasta fines del año próximo, para cuya fecha el Gobierno de los Estados Unidos ha prometido profundizar el nuevo canal Ambrós, trabajos que se llevarán a cabo expresamente para que estas ciudades flotantes puedan entrar y salir en el puerto de Nueva York.

Estos nuevos barcos ingleses de turbinas, cuyo sistema de maquinaria satisfactoriamente comprobado en experimentaciones recientes, evita toda vibración, superará por todos conceptos al "América", vapor de la Compañía Hamburguesa americana, que por su suntuosidad y confort, ha sido bautizado con el pomposo nombre de "el buque de los millonarios".

Los "cunarders" en construcción tendrán 224 metros de largo, 24 de ancho, 16, 80 de profundidad, 43 000 toneladas de desplazamiento, 75,000 caballos de fuerza, a una velocidad de 25 millas.

Los ingleses, pues, están rivales a los que no dejan de disputar la supremacía en el mar, no ya en el número y tonelaje de sus barcos, que entre las naciones marítimas figura el Reino Unido con 15,308,180 toneladas, y Alemania con 3,574,798, sino también en lo tocante a las velocidades y confort de sus grandes trasatlánticos.

En el Tribunal de divorcios de Londres, en que á menudo se presentan casos curiosos de separación, se verá muy pronto uno, digno de aumentar la serie.

Trátase de un divorcio por un descote.

El abogado del marido, que es el demandante, sostiene que los descotes de su señora han turbado la paz del matrimonio.

Las insinuaciones que ésta aumentara la tela de su vestido han resultado contraproducentes: pues después de cada una de ellas, la señora se descotaba más.

En los teatros provocaba su presencia curiosidades deprementes para el prestigio marital, al decir del abogado de la parte demandante.

En un baile, la dueña de la casa, que pertenece a la secta episcopal, se creyó en el caso de ofrecer a esta señora un ricón de encaje para que cubriera sus hombros, desnudos en demasía.

La imposibilidad de hacer que se arrojase esta señora es lo que mueve al marido a solicitar el divorcio, que el abogado de la parte contraria se niega a otorgar, fundándose en que su defendida es una profesional BEAUTY, y que tratándose de una señora elegante, no puede menos de descotarse, si ha de ocupar dignamente su rango en sociedad.

Entiende el abogado que el marido no tiene derecho a mezclarse en semejante detalle de indumentaria.

Las obras de arte de los grandes retratistas ingleses no copian precisamente señoras con cuerpo alto, y la colección de fotografías de señoras amigas de la demandada, que presenta el letrado, atestigua que otros maridos soportan con más paciencia los descotes de sus respectivas esposas.

Los graves magistrados ingleses tendrán, pues, que intervenir en un asunto propio de una ópera cómica, y que en otras partes se resuelve en las intimidades del hogar... concluyendo las señoras por llevar el descote que les da la gana. Buchanan.

TESTAMENTO DE UN BORRACHO.

El que sigue es el testamento hecho por un borracho que murió en Nueva York.

"Dejo a la sociedad un carácter detestable, un ejemplo pernicioso y una memoria podrida.

"Dejo a los autores de mis días, dolor que no sé cómo puedan sobrellevar en su achacosa vejez.

"Dejo a mis hermanas y hermanas, todo la vergüenza y el sentimiento que he podido causarles con mi conducta.

"Dejo a mi esposa un corazón quebrantado y una vida de ignominia.

"Dejo a cada uno de mis hijos, pobreza, ignorancia, embrutecimiento y el ignominioso recuerdo de que su padre murió víctima de la embriaguez."

### AVISOS NUEVOS

#### Se necesita

Un departamento en prenda preferita, para una familia de cinco personas, sin hijos. En esta imprenta se dará razón. La Paz, 25 de mayo de 1907. 3 v. 2022

#### Unión Gráfica Nacional

Por acuerdo del Directorio se convoca a los socios a Asamblea General, para el día jueves 30 de los corrientes, a las 1 de la tarde. La reunión tendrá lugar en casa del señor Presidente, calle Recoleta N.º 40.

Se recomienda puntual asistencia por tener que tratar asuntos de gran importancia. Los SECRETARIOS. 7 v. 2021

#### Regalo

RELOJERIA Y JOYERIA Calle de Colón No. 90

A toda persona que haga el gusto de 30 Bs., se regalará media docena de retratos finos, ó una miniatura con su respectivo medallón. José DE SERVI. 1 m. My. 25

#### Obsequio

Fotografía Elegante CALLE DE COLÓN N.º 89

A toda persona que se haga retratar y mande hacer una docena de retratos finos, se obsequiará una miniatura con su respectivo medallón de plata. JOSÉ DE SERVI. 1 m. My. 25

#### Obsequio de la Fotografía Elegante

A todas las personas que manden hacer un retrato de tamaño natural al Bromuro Crayón, se le regalará al escojer: Anillo, prendedor, alfiler con el retrato en miniatura a gusto del comprador. Las alhajas que ofrecemos, serán de oro de 14 quilates garantizado. JOSÉ DE SERVI. 1 m. My. 25

#### Aviso

Joven extranjero, formal, busca cualquier empleo en la ciudad ó fuera de ésta. Recurrir por escrito en esta imprenta, bajo L. 36 G. 2 v. 2023

#### Gratificación

Se ofrece a la persona que entregue en la policía, un llavero con cinco llaves, entre ellas una de casilla, perdida el sábado próximo pasado. La Paz, 23 de mayo de 1907. 4 v. 2023

#### Sociedad "El Porvenir"

Por resolución directiva de 22 de mes en curso, se convoca a todos los miembros de esta, a asamblea general para el domingo 26 del presente, en el local de la escuela nocturna, a las 1 y 30 p.m. Se recomienda la puntual asistencia por tener que tratar asuntos de suma importancia. LOS SECRETARIOS. 2 v. 2023

#### Edicto

El doctor Manuel Alarcón Muñoz, Juez 2.º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por el presente, cito, llama y emplaza al señor doctor Pacifico Montenegro, para que en el término de diez días se presente ante este juzgado por sí ó por medio de apoderado instruido y expensado a hacer uso de su defensa en el juicio criminal que se le sigue a denuncia de Prudencia Blanco Andrade, por los delitos de violación y alteración del testamento.

## Para Invierno Llegaron:

Ropa interior de lana del doctor Jaeger, Legítima.

Sombreras adornadas, Abrigos, Velos, FALDAS SASTRE

Pedro y Ardiel.

Calle Comercio, 67, 69, 71, esquina de las Concebidas. La Paz, 25 de mayo de 1907. 1 m. My. 25

#### En venta

Por motivo de viaje, se vende el caso N.º 208, calle del Mercado, a media cuadra del hospital de mujeres. Para tratar de precio, verse la misma casa con el propietario. La Paz, 23 de mayo de 1907 10 v. 2022

#### AVISO

En el juicio conciliatorio, contra Luis Ormachea, deudor de 7,982 Bs. 31 cts., a la Dirección General de Telégrafos, y saldo de la suma que se recibió de dicha oficina para el trabajo construcción de las líneas telefónicas de Oruro que Chile, por auto de 17 del que rije, se ordenó el remate y subasta pública de la casa embargada a dicho deudor, N.º 258, situada en la calle del Mercado de esta ciudad, propia del señor Fortun Ormachea, bajo la base de 10 bolivianos, señalándose para efecto el día jueves 20 de junio próximo, las 2 p.m.

Las personas que tengan tentaciones, ocurran el día y hora señalados ante la Junta Departamental de Almonedas, que se reunirá en el Salón de la Prefectura. La Paz, 18 de mayo de 1907. Joaquín Arumayo—Notario Hacienda. Gobierno. Gran Colombia. Es copia fiel. A RAMAYO. 1 m. My. 21

#### Almacén en alquiler

Se alquila el almacén, con puertas, en la calle Illimani, 13, 15 y 17, en el doctor Afo Ciales, no en la que tiene quitado a don José Barceló. Se con el dueño en la misma N.º 27. La Paz, 24 de mayo de 1907 5 v. 2022

#### En alquiler

Se ofrece el departamento ocupó la Legación Francesa, creó, 110. Indicarán condiciones al momento. 6 v. 2021

#### Ajiamarillo y colorado

de primera calidad y del valle Tambo. vende por mayor y menor, calle del Recreo, Nos. 101 y frente al colegio de los S.S. C. zones. Los pedidos de fuera, se envían con toda puntualidad. RICARDO PASTOR. 1 m. M. 13

#### MINIATURA

Cromo, Semi-Esmalte, Casilla 363, La Paz, calle Comercio, premio, Exposición B. 1901. Retratados Semi Esmalte Gran surtido de joyas modernas como: prendedores, alfileres, dailones, chinchés, collares. En todos tamaños y precios. JOSÉ DE SERVI. 1 m. My. 2

#### Carretera de La Paz a Oruro

Se previene al público y en especial a los viajeros que en esta línea, que desde la fecha Empresa no será responsable ni por la cantidad de 30 bolivianos por cualesquier bulto carga ó equipaje que se extraiga en el trayecto de la referida línea siempre que su valor no hubiese sido declarado el momento de entrarse. La Paz, septiembre 22 de 06